

“提前离岗用餐”，怎么好意思端起“饭碗”的？

法治时评

特约评论员 胡建兵

近日，一则关于辽宁省丹东市元宝区市监局的新闻在网上引发热议。一市民在工作日上午11点26分，发现该局工作人员已提前离岗去吃饭，便将这一情况拍摄下来并上传到了网上。针对此事，元宝区纪委监委迅速组建核查组开展核查，初步查明情况属实，现已进入问责程序。

元宝区市监局的工作时间，上午是到11点30分，该市民称，其前去办事，还没到下班时间，但市监局的工作人员都已经去食堂用餐了，这事情自然也是办不成了。要想办事，就得等到下午上班时间，或者改天再来。这对于一些老远跑来办事的群众

来说，明明是工作时间赶到的，工作人员却已经去吃饭了，难免会有怨言。群众白跑一趟，他们却在吃饭，这“饭碗”怎么好意思端起来的？

政府机关是为民服务机关，应该急群众所急、想群众所想。而元宝区市监局工作人员“提前下班”，却让前来办事的群众窝了火、寒了心。表面上只是提前了几分钟离岗，但从深层次讲，就是缺乏为民服务的意识，人不在岗、心更不在岗。

全心全意为人民服务，是我们党的根本宗旨，实现好、维护好、发展好最广大人民群众的根本利益是各级政府义不容辞的职责，也是政风建设的核心问题。如今，不少政府机关站在办事群众的角度，按照群众的需求，在正常工作时间之外实行午间、晚间、双休日轮流工作制等，方便群众办事。元宝区市监局工作人员却在法定工作时间里提前离岗去用餐，说明这些工作人员的心根本没群众、



丹东发布

22分钟前

【情况通报】7月11日，针对媒体和网民反映“元宝区市场监督管理局工作时间提前就餐”问题，元宝区纪委监委已连夜连夜核查，立即开展核查。初步查明反映情况属实。元宝区市场监督管理局存在工作时间打电话未接听、推诿敷衍问题，现已进入问责程序。

元宝区委、区政府高度重视相关问题，严肃工作，展开

也没有纪律意识。同时，这也说明当地纪检监察部门监管还不够到位。试想，如果当地纪检监察部门定期不定期地去检查一下政府机关工作人员的上下班纪律，对于提前离岗的人员作出严肃处理，那么，此次“提前离岗用餐”的事情可能就不会发生。

政府机关不仅是为民办事的地方，同时也代表了政府的形象。政府机关工作人

员不仅要人在岗、更要心在岗。如果人在岗位上，心不在岗位上，上班时间看小说、玩游戏，甚至对来办事群众敷衍了事，那叫群众怎么看、怎么想？因此，对于元宝区市监局工作人员提前离岗去用餐的问题，不仅要问责，还要查一查监管缺位的原因、深入剖析为民服务意识不在岗的原因，让该局的作风建设来个大变样。

让乡村人才 更好发挥带动作用

晓熠

四川青神县的果农在高级农艺师帮助下，成功提升了柑橘产业效益；河南鹤壁淇滨区毛连洞村通过乡村规划师的专业规划与持续跟踪服务，实现空心村到美丽乡村的转变；山东沂南县民宿管家的专业服务技能，让来村里游玩的游客感到宾至如归……越来越多的人才在乡村大显身手，带领乡亲们增收致富，给乡村带来了不小的改变。

近年来，随着城乡融合发展，乡村基础设施和公共服务显著改善，乡村产业不断提档升级，越来越多的人才选择回到乡村。数据显示，2012年至2022年底，全国返乡入乡创业人员累计达到1220万人。据《“十四五”农业农村人才队伍建设发展规划》，到2025年这一数据将超过1500万人。这些人才带来了新思维、新知识、新技能，为乡村的广袤土地注入了新活力，为农业农村发展提供了有力支撑。

当前，乡村全面振兴正扎实推进。实现产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕，都离不开懂农业、爱农村、爱农民的人才队伍。要创造条件让各类高素质人才在乡村汇聚、在乡村扎根，调动起他们的热情干劲，充分发挥他们的聪明才智，带着农民干、帮着农民赚，让更多农民群众体会到乡村蓬勃发展带来的实惠。

一方面，要精准施策，让人才干事创业有舞台、有空间。根据乡村发展需求，引进适用人才、培养本土人才，整合人才资源，将人才充实到产业发展、乡村建设、乡村治理等关键岗位，为他们提供施展才能的平台。与此同时，建立健全乡村人才分类评价体系和激励机制，加大对他们在创新创业、技术研发等方面的支持和保障，为他们提供更多的职业发展机会，营造尊重人才、爱护人才的良好氛围，让各类人才在乡村更有归属感，发挥更大创造力。

另一方面，要健全机制，让乡村人才充分联农带农。比如，鼓励乡村人才带头发展特色产业，通过示范带动和模式推广，提升农民的技能水平和生产能力；支持乡村人才创办农业合作社、家庭农场等新型农业经营主体，将众多小农户链入现代农业大市场；鼓励乡村人才推广先进农业技术和生产模式，让乡亲们学得会、用得上、能增收。近年来，各地启动乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目，跟进培育发展新型农业经营主体，让一大批发展引路人、产业带头人再乡村全面振兴中大展身手。

今年中央一号文件提出，“强化农业科技人才和农村高技能人才培养使用”。从长远看，进一步拓展农业多种功能，提升乡村多元价值，为“土专家”“田秀才”“乡创客”提供发挥自身优势的广阔空间，让他们带动农民、服务农民，让广大农民更多分享产业兴旺、乡村发展的成果。



暑期“快乐放松时光”往往是“意外高发时段”。孩子在社交领域面临新的安全风险。通过交友软件结交网友来一场说走就走的旅行、与志同道合的“驴友”一起探秘小众“野景区”、参加一场刺激的主题聚会……对涉世不深的青少年充满诱惑，也可能使孩子在这些活动中遭受侵害，必须高度警惕，清晰判断，有效应对。

新华社 曹一 作

世上没有所谓的“正能量谣言”

郑明鸿

谣言是个坏东西，这是基本常识。但现在有一些人，在造谣或传谣被识破后，试图用“虽然事实不准确，但初衷是传递正能量”为自己开脱。按他们的诡辩逻辑，只要给谣言贴上“正能量”的标签，造谣传谣的危害就可以忽略不计了。

若要盘点近两年遭遇“正能量谣言”较多的人，北京大学数学系研究员韦东奕必定榜上有名。自2021年意外走红并至今，网上隔三岔五就会冒出一些谣言。比如，谣传韦东奕一晚上帮6名博士解决困扰4个月的难题；比如，谣传哈佛为了韦东奕不惜打破百年校规……

最新一则谣言是，一些自媒体说韦东奕为洞庭湖水灾捐了1600万元。随着韦东奕的堂姐、北京大学数学科学学院、岳阳市红十字会和华容县慈善总会等相关各方先后辟谣，真相已然大白。但即便如此，依然有人

觉得这是“正能量谣言”。

谣言就是谣言，何来“正能量”？编造子虚乌有的信息，试图将韦东奕包装成“北大扫地僧”，是所谓的“正能量”？借助全国关注的水灾炮制虚假文章，强行给韦东奕贴上“大义”的标签，是所谓的“正能量”？不排除有些网民是真心喜爱他、支持他，但这种“捧杀式造谣”只会给他添堵。

有学者指出，信息传播的专业基石是“真”，价值基石是“善”，哪个都不能缺。需要警惕的是“美”，因为在审美化的信息内容中，往往隐藏或掺杂着各种类型的东西。不难发现，在各种所谓“正能量谣言”中，都夹杂着一些美好的愿景，但是，即便愿景再美好，也无法改变它是谣言的本质。

谣言没有“正能量”和“负能量”之分。任由谣言滋生、蔓延，对虚假信息污染不加限制，只会造成各种直接或间接的恶果。一事当前，先问真假，再论是非。只有建立在信息真实基础上的讨论才有价值，才可能推动社会进

步；动辄拿“抛开事实不谈”当前置条件，即使初衷再好也不值得鼓励。

需要警惕的是，在一些所谓的“正能量谣言”背后，还有“造谣变现”的影子。有些博主拿热门人物、热门话题炮制谣言，并非为了宣扬“正能量”，说到底还是为了流量。在人工智能技术日益精进的当下，有的MCN一天能生成7000多条假新闻，并赚取上万元收益，造谣俨然成了一门生意。有鉴于此，大家更要识破所谓“正能量谣言”的“迷彩服”。

刺破所谓“正能量谣言”的气泡，也需要平台担负起应有的责任。在算法技术不断迭代的语境下，平台在信息选择与呈现方面的话语权越来越大，但是，好技术要用对地方。如果平台总让一些所谓的“正能量谣言”登上热搜，甚至助力造谣者传谣者从中获利，平台的舆论生态就会乌烟瘴气。

世上没有所谓的“正能量谣言”。旗帜鲜明地打击各类谣言，铲除造谣传谣的土壤，才是真正的正能量。